



可以大量生產外銷的：

優良番茄「媽娜露西」

王進生

媽娜露西（マナルシ）是適合秋冬春季栽培的一種優良番茄品種，果型端正，果肉很多，品質良好，尤其因為能耐遠距離的輸送，大量生產外銷的希望很大。

參考：

品質良好適合外銷

明瞭品種特性，是栽培任何作物成功的第一要訣，對番茄來講，也不例外，下面把優良番茄「媽娜露西」的一般特性和栽培要點，分別介紹給各位。

「媽娜露西」在本省各地生育都很好，抗萎凋病、斑點病、早疫病，裂果發生情形比其他品種少，果頂腐病發生也少，果形端正，從採收初期至採收後期都是大果，每果重量一百八十至四百四十公分，但普通以二百二十公分左右的最多，很適合市場的要求。果肉很多，品質特優。

果實的顏色，在成熟期為鮮紅，外觀美麗，普通從果實轉紅期至成熟期需七至十天（華氏六十度時約十天），所以，在轉紅期採收後送至市場，或會很快變為過熟或腐爛，很適於遠距離的運輸，或

外銷。可是它並不抗毒素病，所以在毒素病發生嚴重地不宜栽培。對晚疫病抵抗力也很弱。又在苗期至生育初期，立枯病發生也較多。至於對葉霉病及青枯病抵抗性，則與其他品種相同，並沒有特別強弱的表現。

下播前先消毒種子

知道這些特性之後，在栽培上，我們就應特別注意下列的幾點：

因為在苗期立枯病發生較多的關係，種子必須先經消毒。用五百分之一的「賜保根」拌種（粉衣消毒），或用「烏斯普龍」一千倍液浸漬三十分鐘後洗淨播種都可以。

假植苗床也應先用「烏斯普龍」一千倍液消毒後假植。

採用較老熟的大苗

又因為在生育初期立枯病發生較多，應採用比

較老熟的大苗定植。

較老熟的苗，在成活初期可以減輕立枯病發生的危險，但是故意抑制的老熟苗，必將減低單位面積的產量，所謂老熟苗，祇比普通番茄多三、四葉的大苗。普通等第一花房出現後定植，並需附充分的根土，以促進成活。

定植後，最好在根際施用木灰，再用「烏斯普龍」一千倍液灌注根際周圍。十八公升的「烏斯普龍」液，可以灌注一百株左右的苗株。

最好利用水田栽培

為避免毒素病及青枯病發生，最好選水田栽培

。水田裡作是非常適宜的。定植前，在栽植穴施用氮〇·一%，磷〇·二% 及鉀〇·一% 的混合液作為根肥，可以促進根群的發育。

用氯氮化鈣（每十公畝四十二公斤左右）作為肥，可以減少蚜蟲發生，也是減少青枯病發生的方法之一；因為蚜蟲會傷害根部，青枯病病菌就會由傷口侵入。

預防晚疫病的發生

因對晚疫病沒有抵抗力，所以須每隔七天噴射一千倍的「富米農」液預防。

馬鈴薯後作地不適宜栽培。附近栽有馬鈴薯的地區，最好也不要栽培。

靠近地面的二至三段葉應剪除，並注意排水，但在南部乾燥期無此需要。

注意調整株間距離

採用單幹整枝時，應將株距縮短至四十公分。雙幹整枝時應將株距放寬至五十公分，並施肥料。追肥用的氮肥，應用尿素。鉀肥用氯化鉀或草木灰。

如能注意以上各點，保證每十公畝產量達五千八百至七千公斤。

▽新竹臺聲臺「農民之友」節目，播送時間為星期一至六下午七時半，星期一三五客語，二四閩南語。

地區，星期六客閩語各半。

▽桃園先聲臺「快樂的農家」節目，播送時間為星期一至六下午七時半至八時，星期一三五閩南語，二四

客語，星期六客閩語各半。

▽竹南天聲臺的「百家村」節目，已經停止廣播。

農業消息

廣播

▽竹南天聲臺的「百家村」節目，已經停止廣播。